
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums der Finanzen

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Josef Winkler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/9142 –

Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an den Landkreis Ahrweiler

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/9142 – vom 22. März 2024 hat folgenden Wortlaut:

Das Land fördert seine Kommunen mithilfe verschiedenster Förderprogramme in den unterschiedlichsten Bereichen. Dies stärkt 
die kommunale Selbstverwaltung und hilft dabei gleichwertige Lebensbedingungen in ganz Rheinland-Pfalz zu schaffen. Auch der 
Landkreis Ahrweiler profitiert in hohem Umfang von diesen Förderungen aus dem Landeshaushalt.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Welche Maßnahmen bzw. Vorhaben sind seit Beginn der 18. Legislaturperiode mit welchem Förderbetrag dem Landkreis Ahr-

weiler bewilligt worden und wie hoch ist die Gesamtsumme der Bewilligungen?
2. Welche dieser Bewilligungen sind im Einzelnen seit Beginn der 18. Legislaturperiode in welcher Höhe ausgezahlt worden?
3. Für welche Vorhaben bzw. Maßnahmen des Landkreises Ahrweiler, die noch nicht bewilligt worden sind, liegen der Landes-

regierung derzeit Förderanträge in welcher Größenordnung vor (bitte je Ressort darstellen)?
4. Welchen Bearbeitungsstand haben die jeweiligen Förderungen?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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An den 
Präsidenten des Landtags 
Rheinland-Pfalz 
Herrn Hendrik Hering 
Platz der Mainzer Republik 1 
55116 Mainz 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DER FINANZEN 

DIE MINISTERIN 

Kaiser-Friedrich-Straße 5 
55116 Mainz 
Postfach 33 20 
55023 Mainz 
Telefon 06131 16-4302 
Telefax 06131 16-4300 
Doris.Ahnen@fm.rlp.de 
www.fm.rlp.de 

~ - April 2024 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Josef Winkler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Drs. Nr. 18/9142: 
Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an den Landkreis 
Ahrweiler 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich im Namen der Landesregierung wie folgt: 

Zu Frage 1: -

Seit dem 18.05.2021 wurden an den Landkreis Ahrweiler Fördermittel in Höhe von 

insgesamt 55.406.783 Euro bewilligt. 

Die Kleine Anfrage bezieht sich auf Förderverfahren. Demnach sind Maßnahmen 

weitgehend im Sinne der§§ 44 und 23 LHO gefragt. Billigkeitsleistungen nach § 53 

LHO sind damit nicht gemeint, was bedeutet, dass die Wiederaufbauhilfen und die 

Soforthilfen für die von der Flut betroffenen Kommunen nicht in der oben genannten 

Gesamtsumme der Fördermittel enthalten sind. 

Zu den Fragen 1 bis 4: 

Die Antworten auf die Fragen 1 bis 4 ergeben sich ansonsten im Einzelnen aus der 

nachfolgenden Übersicht, in der das Ergebnis einer entsprechenden Ressortumfrage 

dargestellt ist. 



Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DER FINANZEN 

Das Ministerium der Justiz und das Ministerium der Finanzen melden Fehlanzeige. 

Mit freundlichen Grüßen 

6J©Js ~ 
Doris Ahnen 
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